

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

## 1939 год в истории Беларуси: официальный нарратив и взгляд Рады БНР

Научный руководитель – Яхшиян Олег Юрьевич

*Солдатенко Игорь Сергеевич*

*Студент (бакалавр)*

Государственный университет управления, Институт государственного управления и права, Москва, Россия

*E-mail: i.soldatenko2001@yandex.ru*

Значительную роль в политике идентичности играет представление об общем прошлом, разделяемое подавляющей частью нации. Ключевым мемоническим актором в данной сфере выступает государство, имеющие в своём распоряжении большой объём ресурсов необходимых для продвижения выгодных ему нарративов: школьные и вузовские учебники по истории, документальные и художественные фильмы, транслирующие национальные мифы, публикации в официальных СМИ и т.д. При этом в политическом дискурсе так или иначе может присутствовать альтернативный нарратив, продвигаемый оппозиционными политическими деятелями и организациями. По замечанию Д. Э. Летнякова, историческая память общества представляет собой не единый монолитный нарратив, а совокупность перманентно конкурирующих между собой за доминирование нарративов [1]. Далее будут рассмотрены основные противоречия между официальным дискурсом политической элиты республики Беларусь и Рады БНР-высшего законодательный органа Белорусской Народной Республики квазигосударственного образования, существовавшего на территории современной Беларуси в годы Гражданской войны, по вопросам связанным с событиями 1939 г. в истории Беларуси.

В 2021 г. в Беларуси введён новый государственный праздник День народного единства (17 сентября), приуроченный к началу Освободительного похода Красной Армии, по итогам которого западные белорусские земли, находившиеся под контролем Польши, были включены в состав БССР [2].

В своей речи на форуме патриотических сил «Символ единства», посвященном Дню народного единства в 2021 г. Президента Беларуси А. Г. Лукашенко заявил, что в результате Освободительного похода РККА белорусский народ «получил шанс построить собственное государство на своей исторической земле» [3]. Также он указал на то, что в период нахождения территории Западной Беларуси в составе Польши польское руководство проводило политику, направленную на подавление белорусской идентичности (запрет на использование родного языка, преподавание на нём в учебных заведениях, препятствование развитию белорусской культуры). Кроме того, президент Беларуси весьма комплементарно высказался о роли Сталина в деле объединения белорусских земель. В выступлении, приуроченном ко Дню народного единства в 2022 г. А. Г. Лукашенко подчеркнул, что это праздник является своеобразным ответом Западу, который пытается внести раскол в белорусское общество [4]. Тем самым подтвердив важность государственного праздника День народного единства как инструмента политики идентичности.

На сегодняшний день Рада БНР позиционирует себя как законодательный органа и правительство в изгнании [5]. Н. М. Сергеев отмечает, что в дискурсе оппозиционных деятелей современной Беларуси БНР предстаёт в качестве своеобразного «исторического источника национальной государственности» [6, с. 74]. В своём Заявлении к 80-й годовщине присоединения Западной Беларуси к СССР Рада БНР также как и официальные белорусские власти осуждают политику Второй Речи Посполитой по отношению к белорусскому

населению, но при этом также негативно оценивает установление советской власти в Беларуси, заявляя, что дискриминация белорусов в СССР имела намного больший масштаб, чем в той же Польше. Освободительный поход Красной Армии расценивается Радой БНР как агрессия, а конечной целью советской власти в этой кампании видится не объединение белорусского народа, а лишь дальнейшая экспансия коммунистической диктатуры. Отдельно отметим, что Рада БНР настаивает на поиске путей примирения необходимости примирения по историческим вопросам, на формировании консенсусного взгляда на события прошлого между Беларусью, Польшей, Россией и некоторыми другими странами региона [7].

В официальном дискурсе белорусских властей можно увидеть нарратив объединения нации, через преодоление внешних вызовов, в то время как нарратив, продвигаемый Радой БНР заиклен на постоянной виктимизации. Наиболее яркой акцией, так или иначе связанной с Радой БНР можно назвать День Воли-неофициальный праздник, приуроченный к дате образования БНР (25 марта). В настоящий момент этот праздник имеет весьма малый политический эффект, а нынешний политический режим приглядывает значительные усилия для маргинализации сторонников подобных празднований и альтернативных исторических нарративов.

### Источники и литература

- 1) Летняков Д.Э. Режимы исторической памяти: от гегемонизма к агонизму // Политика и Общество. 2022. № 1. С. 45 - 53.
- 2) Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь: <https://president.gov.by/ru/events/v-belarusi-uchrezhden-den-narodnogo-edinstva>.
- 3) СБ. Беларусь сегодня: <https://www.sb.by/articles/den-torzhestva-spravedlivosti.html>.
- 4) Официальный Интернет-портал Президента Республики Беларусь: <https://president.gov.by/ru/events/patrioticheskiy-forum-eto-nasha-istoriya>.
- 5) Рада Беларускай Народнай Рэспублікі: <https://www.radabnr.org/statut/>.
- 6) Сергеев, Н. Истоки белорусской государственности // Постсоветский материк. 2019. № 1(21). С. 64-100.
- 7) Рада Беларускай Народнай Рэспублікі: <https://www.radabnr.org/zachodniaja-bielarus-80/>.